

建立制度

确定儿童友好建设“实施路径”

“六一”儿童节的到来让新会的欢乐气氛愈发浓厚。校园里，趣味游园会、精彩文艺展演、新队员入队仪式等各式各样的活动丰富了孩子们的生... 孩子们自信的、满足的笑容打动人心，也让人真切感受到儿童友好的意义。大街小巷里，“六一快乐”成为潮流问候语，欢度“六一”的社会氛围感染着大家，各大商家也纷纷推出活动，“儿童成长，人人有责”的观念深入人心。

新会区的儿童友好涵盖方方面面。据悉，去年，新会区率先出台全省首份区级儿童友好县(市、区)创建五年行动方案，成立工作领导小组，由区委书记任组长，成员单位涵盖全区45个部门单位，细化50项具体工作任务，制定年度工作清单，将儿童友好工作从最初的“纸上规划”转化为可

全面推动的“实施路径”。该项目也被纳入新会区“十四五”规划和2035年远景目标纲要，写入政府工作报告，列入十大民生实事和政协重点提案。

另外，新会区专门编制《新会区儿童友好规划建设管理指引及2022-2025年行动计划(新会区主城区儿童友好专项规划(2022-2025))》，推动全区各级各部门将儿童友好融入日常工作，编进教育、民政、健康、出行、公园和老旧小区改造等各领域专规，建立起政府牵头、部门联动、社会参与的工作机制，系统化构建儿童友好建设工作体系。目前，全区已全面印发社区、学校、医院、图书馆、出行、母婴室、公园、实践基地和儿童参与等9大领域的建设指引。



新会区积极推动家校共建，助力家庭教育开展，培养更好的亲子关系。

升级环境

助力儿童健康成长

在新会，儿童的成长环境正不断优化提升。

新会儿童公园建设项目去年启动建设，这里将成为孩子们游玩的好去处。投入500万元建设的新会区儿童气象主题公园和投入243万元建设的新会区禁毒教育基地于2022年投入使用，常态化开展科普活动、主题宣传活动，深受大家喜爱。同时，新会区图、文、博、美四馆坚持公益开放，百年景堂实现提档升级。近年来，新会新建图书室(角)超200个，建成106间母婴室，建成一批乡镇儿童公园。

同时，在教育、医疗保障等方面，新会持续加大投入。以建设广东省学前教育高质量发展实验区为抓手，不断提升教育质量，补齐配足学前教育设施设备，新建新会机关幼儿园潭江分园、新会实验幼儿园(明德分园)，增加公办优质学位。出台《新会区基础教育高质量发展行动实施方案》，安排超900万元用于教育人才引进，投入2300多万元完善中小学午休、晚托配套设备和运动设施建设，基础教育

高质量发展行动取得实效。投入5.317亿元建成新会区妇幼保健院新院，进一步改善医疗环境。免费为符合条件的适龄女生接种HPV疫苗。全区107所中小学全部配备心理辅导室和专(兼)职心理健康教育教师，42所初中配备专业心理医生，镇(街)、村(社区)实现社会心理服务站、村级心理咨询(辅导)室全覆盖。依托社会治理公益创投项目平台，开展“四工”结合进校园项目，建立健全村(居)儿童主任、乡镇儿童督导员、县级未成年人救助保护机构三级救助保护工作体系。

在儿童权益保障方面，新会区全力落实困难儿童基本生活提标工作，积极开展农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村(居)”“关爱女童 护苗成长”保护女童人身权益行动等活动，加大关爱力度；先后成立新会区未成年人保护中心、未成年人法律援助工作站，建设儿童人身权益保障维权联动机制，为儿童健康撑起法律“保护伞”。

优化服务

全面深化儿童友好内涵建设

新会区清醒认识到，儿童友好城市的建设，儿童友好理念的宣传不是一蹴而就的，须久久为功。从优化服务开始，不断深化儿童友好内涵建设，促进儿童友好理念与城市发展相融。

去年以来，新会区紧抓儿童友好县(市、区)创建的契机，面向全国征集儿童友好县(市、区)LOGO，推出文创产品，开展专题报道，立体化宣传儿童友好理念。同时，开展阅读推广活动、陈梦吉故事讲演、新会鱼灯制作、新会葵艺制作儿童体验活动、文化展览、少儿美术创意作品展等活动近百场，在活动中丰富儿童精神文化生活，让儿童友好理念深入人心。

今年，是梁启超先生诞辰150周年，新会区持续开展系列活动。进一步擦亮“学启超家教 传优良家风”家庭教育品牌是活动重点之一，将启超文化、

启超家风等特色文化与儿童友好城市建设相结合，提升新会区儿童友好内涵。新会区已成立区、镇、村(社区)三级家庭教育指导服务中心(站)，建立家庭教育宣讲团队伍，开设线上线下公益课程，赋能家风建设。结合“启超文化月”相关安排，全区广泛开展中小学生绘画书法、书信征文等比赛，以赛促学，厚植儿童家国情怀。另外，新会区全面启动创建全国规范化家长学校实践实验区，实现政府主导、部门协作、家长参与、学校组织、社会支持的家庭教育工作格局。

在打造特色品牌方面，新会区引入“1米高度看城市”理念，开展“童心童行创未来”儿童调研、暖心夏令营、斑马线设计、儿童开放日等系列活动，让儿童参与到城市发展、社会事务中，成为城市建设的“新力量”。

让祖国花朵沐浴阳光茁壮成长

新会深入推进儿童友好县(市、区)建设

文图 江门日报记者 钟珍玲 任晓盈 (署名除外)

示范引领亮点纷呈

建设儿童友好县，承载着人民对美好生活的向往，也承载着对儿童未来发展的责任和使命。一直以来，新会区明确“先试点、再扩面、全覆盖、成示范”实践思路，培育选树一批示范典型。崖门镇、睦洲镇入选首批省儿童友好示范镇(街)，广东小鸟天堂国家湿地公园、新会区枢纽新城体育公园入选首批省儿童友好基地。崖门镇龙旺村、睦洲镇南安村入选市级儿童友好示范社区，新会区青少年宫(妇女儿童活动中心)入选首批市级儿童友好基地。

今年以来，为深入实施《新会区儿童发展规划(2021-2030年)》和《新会区建设儿童友好县五年行动实施方案(2021-2025年)》，进一步扩大并充分发挥示范引领作用，新会区建设儿童友好县区工作领导小组办公室积极开展首批新会区儿童友好系列示范点申报工作，共评出儿童友好示范社区(村)15个、儿童友好基地15个、儿童友好学校(幼儿园)10所。

枢纽新城体育公园 孩子眼中的“满分乐园”

在绿茵草地肆意奔跑，在球场挥洒汗水，在沙地欢乐滑滑梯……对于儿童而言，户外玩耍运动无疑是最快乐的娱乐方式。位于会城文华路的枢纽新城体育公园正是孩子们眼中的“满分乐园”。



枢纽新城体育公园是一个集儿童休闲、篮球运动、足球运动于一体的公园。

据介绍，枢纽新城体育公园是一个以体育运动为主题的集儿童休闲、篮球运动、足球运动于一体的公园，基地以篮球运动、足球运动为特色，打

造安全有趣的儿童运动玩乐空间，包含亲子活动区、老人活动区、体育运动区、公共服务区、树阵广场区、城市活力健身环径、停车场。儿童公园区域内设儿童沙池、滑梯、跷跷板、攀爬网等儿童游乐设施，还有400余米的“慢跑跑道”，为孩子们和家长设置了休憩空间。园区内还设有科普区，种植各类乔木、灌木，还有观景台、休闲椅、动物雕塑等设施，打造绿植环抱、鸟语花香的优美生态环境。

傍晚时分，当夜色驱散了部分暑气后，枢纽新城体育公园的人气便逐渐兴旺起来，孩子的欢笑声“填满”了整个园区。记者在现场看到，有的孩子在爸爸妈妈的引导下体验游乐设施，有的孩子认识了新的小伙伴，玩得不亦乐乎。热爱运动的孩子则带上足球或篮球，到球场与他人切磋球艺，充满着青春与活力。

小鸟天堂国家湿地公园 儿童观鸟赏林的“自然学堂”

泛舟小鸟天堂国家湿地公园，只见波光粼粼、独木成岛、榕冠如云、群鸟翩跹，让人仿佛置身远古丛林的斑斓画卷。小鸟天堂国家湿地公园地处新会城区以南，是一个以独特的鸟类生态景观为主题的湿地公园，是全国最大的天然赏鸟乐园之一，集生态旅游、文化旅游、健康旅游、休闲旅游于一体，是大自然赐予新会的瑰宝。

小鸟天堂国家湿地公园自然资源丰富，是以自然科普教育为主题的儿童友好基地，也是开展青少年活动的首选之地。目前，公园已建成自然教育课堂、自然教育径(配备生动有趣的宣传标识)、湿地科普馆等设施，正升级改造

2个科普教育类场馆，增添科普标识牌。为保障儿童游玩安全，公园拟建设儿童专区2个，总面积55847平方米，增设无动力儿童游戏设备一批、多功能活动室一个，实现儿童游戏层次丰富、空间广阔。

同时，为了加深儿童对小鸟天堂的认识，增强他们的爱鸟护鸟护林意识，新会不少学校每年都会围绕小鸟天堂举办绘画、剪纸、演讲、舞台剧等活动。2022年，童话剧《小鸟天堂》诞生，并作为江门市文艺精品创作扶持资金项目在海内外传播，讲述这一方水土的生态故事。

新会区青少年宫(妇女儿童活动中心) 以启超家风滋养儿童成长

新会区青少年宫(妇女儿童活动中心)成立于2007年，位于环境优美的会城名人广场一侧，总投资2500多万元，建筑面积6738平方米，楼高九层。

2020年以来，新会区投入200万元，对该中心首层1500平方米进行升级改造，先后建成全市首个区级家庭教育指导服务中心、新会区梁启超家教家风家长学校、博富公益悦读馆三大公益活动阵地。2022年，根据建设儿童友好县(市、区)需要，投入270万元，将二楼改建成新会区未成年人禁毒教育科普基地。中心还常年设有幼儿早教、声乐舞蹈、美术书画、武术体育、生态科普馆、科创制作课堂等儿童素质教育兴趣培训课程，丰富儿童课外生活，提升儿童创新实践能力。适儿化的设计、鲜明的儿童元素，让其成为新会区儿童课余时间活动场所和提升综合素质的首选之地。

作为“启超故里”，全国家庭教育工作示范区、省级规范化建设项目创新试点，新会区正全力落实“侨都赋能”工程，不遗余力挖掘、宣传、发扬启超家教家风，为新时期精神文明建设提供丰厚滋养。结合儿童友好县(市、区)建设工作，新会区全力打造“启超家教家风”教育品牌，形成儿童友

好工作特色品牌，新会区青少年宫(妇女儿童活动中心)就是主要阵地之一。据了解，新会区青少年宫(妇女儿童活动中心)围绕家教家风、儿童成长、心理健康、婚姻家庭、传统文化、法律维权等主题，打造精品课、特色课，针对群众需求，提供多元化、专业化的家庭教育服务，常态化开展家庭教育公益课程、家庭教育大讲堂、亲子阅读分享会、交流会等特色活动，编印和派发《学启超家教 传优良家风》《家庭教育云课堂》等宣传书籍，全面提升家教文化软实力，打造公益形象品牌。



新会区青少年宫(妇女儿童活动中心)是孩子们开展课余活动和提升综合素质的首选之地。

一、儿童友好示范社区(村)

- 会城街道北门社区
- 会城街道圭峰社区
- 会城街道碧桂园社区
- 会城街道今古洲社区
- 大泽镇田金村
- 司前镇白田村
- 罗坑镇下沙村
- 双水镇龙脊村
- 崖门镇坑口村
- 沙堆镇独联村
- 古井镇官冲村
- 古井镇岭北村
- 三江镇临步村
- 睦洲镇睦洲社区
- 大鳌镇东风村

二、儿童友好基地

- 新会区景堂图书馆
- 新会禁毒教育基地
- 新会区垃圾分类科普馆
- 新会儿童气象主题公园
- 李锦记(新会)食品有限公司
- 北园公园
- 新会区妇幼保健院
- 江门新会爱尔新希望眼科医院有限公司
- 新会区特殊教育康复教育中心
- 田金革命烈士纪念碑、中共新会县委旧址(中共新鹤县委旧址)、周达尚故居
- 桃荫别墅
- 江门市新会陈皮村市场股份有限公司
- 无限极(中国)有限公司
- 南门公园(食品安全主题公园)
- 新会古典家具城

三、儿童友好学校(幼儿园)

- 新会葵城中学
- 新会实验小学
- 新会圭峰小学
- 新会东区学校
- 新会文华小学
- 新会区平山小学
- 新会实验幼儿园
- 新会实验幼儿园(枢纽新城分园)
- 新会区机关幼儿园
- 新会区机关幼儿园潭江分园

新会区首批儿童友好示范点名单